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ФОРМУВАННЯ ГУСТОТИ СТЕБЛОСТОЮ СОРГО ЗЕРНОВОГО 

У ЗОНІ ЦЕНТРАЛЬНОГО ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

 

У світовому землеробстві за валовим збором зерна сорго займає п'яте місце серед зернових і 
третє – серед зернофуражних культур. 

Для районів з річною кількістю опадів 400 мм і менше сорго набуває особливого значення, 
формуючи в умовах дефіциту вологи більш високі і стійкі врожаї зерна, ніж інші кормові культури. 
Наприклад, в зонах нестійкого зволоження півдня України сорго останнім часом витісняє кукурудзу, 
посіви якої часто страждають від посухи. Широке використання інтенсивних технологій, особливістю 

яких є активне управління процесами розвитку елементів врожайності, забезпечує стабільне 

отримання врожаїв зерна 50-70 ц/га на богарі і до 100-120 ц / га при зрошенні. 
Однією з причин низької урожайності зерна сорго, яка стримує широке впровадження його у 

виробництво, є недосконалість, а часто і порушення технології вирощування культури. 
Ключові слова: сорго зернове, густота стеблостою, вологість грунту, фотосинтетичний 

потенціал, площа листя. 
 

Густота стеблостою – найбільш важливий і досить добре регульований елемент 

продуктивності. З агрономічної точки зору оптимальною вважається така густота, при якій 

можливе отримання з гектара максимальної урожайності основної продукції. При 

вирощуванні сорго формування оптимальної густоти стояння рослин має найчастіше 

вирішальне значення в отриманні високого врожаю. 
Будучи високопластичний культурою, сорго формує середній рівень врожайності в 

великому діапазоні площ живлення. Так, середній рівень продуктивності при розміщенні на 

одиниці площі невеликої кількості рослин формується за рахунок інтенсивного кущіння і 
формуванні крупних волотей, в загущених же посівах – за рахунок збільшення кількості 
продуктивних волотей на одиниці площі при низькому кущіння і зменшенні маси зерна. Така 

реакція сорго на зміну площі живлення зумовила велику різноманітність рекомендованих 

способів сівби та різної густоти стояння рослин. У виробничій практиці визначення густоти 

стояння сорго носить емпіричний характер без урахування біологічних особливостей сортів 

та агроекологічних умов вирощування і тому коливається в широкому діапазоні - від 80-100 

тис. до 700-800 тис. шт./га. Найчастіше сіють сорго з шириною міжрядь 70 см , що зумовлено 

використанням для сівби кукурудзяних сівалок, а не біологічних потреб рослин. У разі 
застосування зернових сівалок ширина міжрядь варіюється в межах від 15 до 90 см, 
бурякових – вона становить 45 см [1, 2]. 

З огляду на суперечливість думок про роль способів та густоти сівби сорго в 

формуванні урожайності зерна, необхідно провести аналіз і узагальнити різні результати 

досліджень з метою виявлення господарсько доцільної густоти стояння рослин сорго. 
Експериментальні дані і досвід вирощування сорго в різних регіонах України 

показують, що оптимальні показники густоти рослин та ширини міжрядь повинні 
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визначатися умовами вирощування, особливо забезпеченістю вологою. Так, на зрошуваних 

землях півдня України найбільш сприятливим є загущений посів – до 200-250 тис. шт./га. 
Високопродуктивні гібриди сорго за такого стеблостою забезпечують урожайність зерна 

понад 100 ц/га. У таких посівах формується найбільша листкова поверхня (в фазу викидання 

волотей понад 73,5 тис. м2/га), максимальний фотосинтетичний потенціал (5,25-5,43 млн 

м2/дн/га) і урожайність (92 107 ц / га) [3, 4]. 

За оптимального режиму зволоження підвищуються всі показники фотосинтетичної 
діяльності рослин, що і визначає зростання продуктивності сорго. На дослідному полі НВЦ 

БНАУ при густоті продуктивних стебел 200-250 тис. шт./га та кількості опадів у період 

вегетації біля 300 мм, збільшується індекс листкової поверхні в 1,7 рази, фотосинтетичний 

потенціал в 2,1 рази. За таких умов посіви сорго використовують 2,5-3 % ФАР і формують 

урожайність зерна до 95 ц/га. За недостатньо зволоження, особливо і період викидання 

мітелок та наливу зерна, вища урожайність формувалася за густоти продуктивних стебел 

120-150 шт/м2
. 

Висновок. Аналіз залежності урожайності сорго зернового від густоти стояння та 

ширини міжрядь різних за морфологічними ознаками сортів і гібридів сорго в умовах 

центрального Лісостепу України дозволяє зробити наступні висновки. 
В умовах достатнього зволоження максимальні урожайність сорго формуються за 

густоти стояння 200 250 тис. шт./га. 
Оптимальна густота стояння сорго зернового у посушливі роки з сумою опадів біля 

400 мм – 120-150 тис. шт./га. 
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Гречка займає особливе місце серед сільськогосподарських культур, які вирощують в Україні. 

Інтерес до продукції з боку споживачів був і залишається стабільним, а от виробники останнім часом 

досить часто відмовляються від її вирощування, надаючи перевагу прибутковішим культурам. Серед 
чинників, які впливають на таку ситуацію, є невисока врожайність гречки та її нестабільність за 

роками. Підвищення урожайності та поліпшення показників якості зерна – кінцеве завдання будь – 

якої технології вирощування культури. 
Ключові слова: гречка, норми висіву, якість зерна, маса 1000 насінин, вихід ядра, густота 

рослин. 

 

Якість зерна гречки залежить від багатьох показників, основні з них погодні умови в 

період вирощування, величина урожайності, просторове розміщення рослин, елементи 

технології вирощування. Краща якість та урожайність зерна за даними П.Д. Клименка, Л.З. 
Сікана, В.М. Ткачука, В.І. Шутенка [1] в умовах Київської області за інтенсивної технології 
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